

当前位置： 观点中国 > 观点库 > 观点中国：应避免中美之间出现“新冷战”

观点中国：应避免中美之间出现“新冷战” 特约

来源：中国网 2020-03-30

解决中美关系问题的方法远比问题本身重要得多。作为一个崛起中的负责任的大国，中国应该以更积极的姿态去塑造健康的中美关系。

作者：仇朝兵

仇朝兵 中国社会科学院美国研究所

随着2018年5月美国开始发动对中国的“贸易战”，中美关系全面竞争的态势越来越明显。在台湾问题、南海问题等议题上，美国也在不断挑战中国的底线。2019年12月达成的第一阶段贸易协议有助于缓和两国关系，但近期围绕COVID-19病毒全球大爆发，中美关系的“火药味”越来越浓。当前中美关系的状态确实令人担忧，但我们需要认识到，解决中美关系问题的方法远比问题本身重要得多。作为一个崛起中的负责任的大国，中国应该以更积极的姿态去塑造健康的中美关系。

一、如何认识中美之间的竞争与合作

第一，当今世界是一个一体化的世界，虽然世界各地都有所谓“反全球化”或“逆全球化”的活动或思潮出现，但“全球化”已成为不可逆转的现实。国际社会中的很多问题或挑战都不是单凭一个国家一己之力就能解决的。中美之间虽然存在许多矛盾、摩擦和不信任，但也都必须应对共同面对的地区和全球挑战。中美之间的合作面或可以合作的领域，不会因为近期两国间的摩擦和矛盾而缩小，相反，这些摩擦更凸显了合作的重要性。在两国矛盾和摩擦激烈的领域，实际上也潜藏着合作的机会。

第二，对于美国挑起的各种争端、摩擦或挑战，我们应该进行有理、有利和有节的斗争，但要避免斗气。与美国在各领域的斗争要做到“斗而不破”，应该以客观事实和充分深入的研究为基础，进行有说服力的、理性的争论或斗争，力戒使用情绪化的语言。由于中美之间的矛盾、摩擦等等将会是长期化和常态化的现象，我们应该逐步学会适应两国关系的这种状态，以平常心看待两国间的各种矛盾。在美国对华战略出现大调整的时刻，作为一个负责任的大国，我们更需要保持战略定力和战略自信，竭力塑造中美关系的发展方向。

第三，理性认知中美之间的贸易争端。我们需要尽量避免贸易问题政治化的倾向，力求贸易问题在世界贸易规则范围内解决，尽管贸易问题无疑也是政治问题。我们需要认识到，

贸易领域的矛盾和摩擦不同于领土主权问题，应以是否有利于我国整体和长远利益为标准做出应对，平衡地认识美国的一些诉求，特别是在市场准入方面的要求。我们在深化改革和走向伟大复兴的过程中，也需要与时俱进地调整贸易领域的政策和做法，为我国国内的发展创造良好的竞争环境，促进创新，提升我国企业的竞争能力，更好地适应全球化时代的全球竞争。我们需要在自身改革的过程中逐步重新塑造世界贸易规则和中美贸易关系。

第四，在中美两个巨型国家之间存在各种各样的竞争是正常的，但我们需要处理好两国之间竞争的领域与合作的领域之间的关系，具体问题具体分析，在需要中美两国进行合作和能够进行合作的领域，坚定不移地推动合作，尽量不把不同类的问题挂起钩来，不做可能伤害原则的交易，按照问题本身的是非曲直去处理。在可以合作的领域坚定地推动合作，有助于改善中美关系的氛围，一定程度上增进两国之间的互信，也符合我们的国家利益，有助于提升我们的国际形象。

二、避免中美之间出现美苏“冷战”式的竞争

美国国内鹰派势力主导着美国对华政策，也摆出了与我国进行全方位竞争的架势。在这样的时刻，我们更应该反思一下冷战时期美苏之间的竞争，从中汲取一些教训。经过40年的改革开放，我国综合国力得到极大增强，在国际事务中的影响力和话语权，也得到大幅提升。中国的改革与发展，不但改变了自己，也在一定程度上改变和影响了世界。但是，我们还需要清醒地认识到我们与发达国家，特别是与美国存在的差距。冷战虽然在上个世纪90年代初期已经结束，但美国在冷战时期建立的联盟体系却得以维系，甚至得到强化；冷战思维并未随着冷战的结束而消失。与美国进行美苏冷战式的竞争不符合我们的近期和长远利益。为塑造积极、健康的中美关系，我们需要坚决避免与美国进行美苏“冷战”式的竞争。

中华民族的伟大复兴离不开和平稳定的国际环境，中国的复兴和强大与世界的发展和繁荣应该是相通的、一致的。目前的地区和国际秩序虽然有不合理、不公正的成分，但维护这种秩序的稳定在一定时期内依然有助于实现和拓展我们的国家利益。中华民族的伟大复兴一定也包含整个周边地区的稳定与繁荣；中华民族的伟大复兴，也必将带来地区乃至全球秩序的重塑，但只有在维系和尊重现有秩序的基础上才能更稳妥地塑造更好的地区和全球秩序。

对于来自外部，特别是来自美国的威胁和挑战，我们要保持警惕，不能掉以轻心，但也不应对其做出过度解读，特别是不能夸大它们。过度夸大外部威胁，不利于我们更平衡、更自信地认识外部世界，可能会限制我们与外部合作的愿望，使我们错失合作的机会，不利于塑造中国良好的国际环境。

在特朗普政府不断对我国发起全面挑战、两国关系面临大变局的时刻，中国更应该以积极自信的姿态，推动中美关系回归健康轨道，惟此才能为中华民族伟大复兴创造良好的外部环境，为地区和世界和平做出应有的贡献。（责任编辑：王鑫）

http://opinion.china.com.cn/opinion_38_220238.html

标签：中美关系 冷战 南海 台湾 仇朝兵

本站原创，如有转载，请注明来源观点中国，否则将追究法律责任！